

## 積極行動 傳達臺灣醫衛訴求

資料提供 | 衛生福利部國際合作組

文字撰寫 | 黃倩茹



第 78 屆世界衛生大會於 5 月 19 日至 27 日於瑞士日內瓦舉行，衛福部籌組「世衛行動團」，由前部長邱泰源率團赴日內瓦積極為臺灣發聲，參與周邊會議並舉辦相關活動，以實際行動正向表達參與全球衛生事務之訴求，並展現臺灣的醫衛實力。

世界衛生大會 (World Health Assembly, 簡稱 WHA) 是世界衛生組織 (WHO) 的決策機構，每年 5 月在瑞士日內瓦召開。因受政治因素干擾，WHO 未邀請臺灣出席第 78 屆 WHA，衛福部深表遺憾與不滿，並籌組「世衛行動團」赴日內瓦，透過與我國友好的國家和國際醫衛組織進行雙邊會談、辦理專業論壇等方式，積極正向表達臺灣參與 WHO 和全球衛生事務之訴求，展現臺灣的醫衛實力。

### 共創健康世界 臺灣積極發聲

今年度 WHA 的主題是「共創健康世界 (One World for Health)」，呼應了 WHO 憲章「人人皆應享受最高而能獲致之健康標準係基本人權，不因種族、宗教、政治信仰、經濟或社會狀況不同而有所差別」，今 (2025) 年 WHA 通過的「大流行病協定」，也再度強調世界各國應團結，建立一個具有包容性、有韌性的全球衛生治理機制對全體人類健康的重要性。



世衛行動團透過與友我國家進行雙邊會談及辦理專業論壇等方式，積極表達參與全球衛生事務之訴求。

然而，臺灣被 WHO 拒於門外，不僅是對臺灣人民健康權益的漠視，也會造成全球健康安全及防疫工作的缺口。邱泰源於 WHA 開幕前一日，在日內瓦舉行國際記者會，強調臺灣在全球衛生領域的能力與貢獻，尤其人工智慧 (Artificial Intelligence, 簡稱 AI) 應用於醫療衛生方面的創新發展，並重申聯大第 2758 號決議及 WHA 第 25.1 號決議未涉臺灣，只有臺灣的民選政府才能在聯合國等國際組織及其他國際場域代表臺



臺灣「世衛行動團」出席WHA期間，與世界醫師會高層舉行雙邊會談，國際醫界支持臺灣參與WHO與WHA。

灣，再次呼籲WHO邀請臺灣以觀察員身份參與WHA。這場國際記者會是多年來參與人數最多的一次，彰顯出有越來越多國際媒體關注到臺灣在WHA受到不平等待遇的事實。

## 邀請臺灣參與WHA 是讓三腳椅穩固的第四隻腳

為了讓臺灣的處境被更多人看見，邱泰源於日內瓦萬國宮廣場前肥皂箱發聲，他強調矗立在廣場中的「斷腿三腳椅」雕塑，象徵國際對不平等、不正義的抗議，而臺灣正是讓三腳椅穩固的第四隻腳，我國友邦貝里斯衛生福利部長Kevin Bernard受到啟發，於5月21日在WHA中發言力挺臺灣，強調「沒有臺灣的WHA，就像一張少了一隻腳的三腳椅，無法穩固，必須讓臺灣成為第四隻腳」，他更讚揚臺灣在疫情防控、醫療援助和公共衛生體系上的表現，並強調臺灣2,350萬人民的健康權利不容忽視，呼籲國際社會正視臺灣角色，支持臺灣參與WHA及所有技術性會議。

除了持續為臺灣發聲，「世衛行動團」也積極參與周邊會議並舉辦相關活動。聚焦醫療轉型與人工智慧議題，衛福部、衛福部中央健康保險署與世界醫師會(WMA)辦理國際論壇，向國際分

享我國健保的AI應用，也邀請來自亞洲、非洲、歐洲與北美洲的專家學者，交流、激盪新的想法。此外，與世界醫師會、國際護理協會(ICN)、世界公共衛生協會聯盟(WFPHA)、國際醫院聯盟(IHF)、國際抗癌聯盟(UICC)、國際醫藥品稽查協約組織(PIC/S)等國際組織及機構進行雙邊會談，就傳染病防治、健康促進、食品衛生安全、AI於醫衛健康運用、醫療科技評估、醫衛人員訓練、癌症防治及菸害防制等重要議題，交換經驗並尋求未來合作方向，以實際行動展現臺灣對參與全球公共衛生事務的熱忱與貢獻。 (MOHW)



衛福部前部長邱泰源應僑民團邀請，在日內瓦萬國宮廣場前肥皂箱上為臺灣發聲。



衛福部前部長邱泰源與次長呂建德，在「斷腿三腳椅」雕塑下強烈表達臺灣加入WHO的決心。